

电力是精准扶贫、精准脱贫的能源基础。今年以来,国网鲁山县供电公司发挥电力部门优势,先后投入资金两亿元,从四个方面助力精准扶贫,为数万贫困人口脱贫致富同步小康送去光明——

脱贫攻坚 电力先行

本报记者 卢拥军 通讯员 王永安 王海冰 范本虎

新闻背景

走进鲁山县的山山岭岭、沟沟壑壑,纵横畅通的电网、星罗棋布的变电站,见证着时代的变迁。为了让老百姓用上电、用好电,鲁山电力人跋山涉水、风餐露宿,始终奔赴在精准扶贫道路上。国网鲁山县供电公司在脱贫攻坚中全力做到:扶贫项目建设在哪里,电力服务就跟进到哪里,为全县脱贫攻坚工作提供强大的电力保障。日前,鲁山县委书记杨英锋在听取相关汇报时,对国网鲁山县供电公司服务精准扶贫所做的工作给予了充分肯定。他称赞鲁山电力人是“全县人民群众的光明使者”。近日,记者到国网鲁山县供电公司进行了实地采访。



▲国网鲁山县供电公司工作人员深入山区架接电线 本报记者 卢拥军 摄

鲁山县是国家秦巴山连片特困地区贫困县,县域面积2432平方公里,人口94万,山区占全县总面积的70%,是一个集深山区、水库淹没区、革命老区为一体的国家扶贫开发工作重点县。

打赢脱贫攻坚战,必须人人出力、众志成城、合力攻坚。担负着县域内工农业、旅游业及人民群众生产生活供电任务的国网鲁山县供电公司,充分发挥自身优势,从2016年初开始,以总经理张留常、党委书记李新建为新一届的领导班子,坚决响应上级和县委关于打赢脱贫攻坚战的决策和部署,全面启动电网脱贫攻坚工程,精准推进贫困村电网改造升级,加快提升贫困乡村的供电能力,全力保障全县脱贫攻坚目标实现。

据张留常介绍,经过一年来的脱贫攻坚,电力扶贫工作取得了一定成绩。截至今年12月,全县174个贫困村实现户户通电,其中166个贫困村、自然村通动力电率达到100%。

张留常对记者说,“十三五”期间,国家在鲁山县的电力投资建设规模达到11个亿,将全面消除“卡脖子”“低电压”等问题,实现“六个全覆盖”,即110千伏变电站覆盖所有产业集聚区、35千伏及以上变电站覆盖所有乡镇、10千伏配变覆盖所有自然村、配电自动化覆盖所有中压线路、智能电表覆盖所有用户、机井用电覆盖所有平原农田。

具体来讲,国网鲁山县供电公司利用两年时间,使鲁山县贫困乡村的供电能力达到全省平均水平。

李新建说,公司在精准扶贫工作中,主要在服务上做足文章,围绕“服务高标准镇田建设、服务特色优势产业扶贫、服务城镇转移就业扶贫、服务社会保障兜底脱贫”四个方面,为全县精准扶贫提供强大的“软实力”,为数万贫困人口脱贫致富同步小康送去光明。

服务高标准粮田建设,加快贫困乡村现代农业发展

在鲁山县张店乡马村的大棚月季种植基地里,附近的50多名留守妇女每天都在这里忙着剪枝、扦插,基地旁边的高压电变压器及地里的大机井格外醒目。该月季种植基地达500多亩,配有农业综合开发项目的8眼机井,每个机井旁均有小型配电线路,为农业灌溉用电提供了极大方便。

村民苏红星向记者介绍,自电力部门的井井通项目在这里实施后,粮食单产总量实现历史突破。经农科专家测产验收,小麦平均亩产610公斤,比井井通项目实施前增加300多公斤;玉米平均单产650

公斤,比井井通项目实施前增加200多公斤;大棚月季种植的综合效益更是提升了10倍之多,亩均收入达两万多元。机井通电,精准喷灌,省钱省心。“电闸一拉,庄稼缺水不用怕!”苏红星给记者算了一笔账,原来灌溉时用柴油机抽水,一亩地一年浇5次,共花费125元;而机井通上动力电后,全年浇地才花费25元。另外,由大水漫灌变为精准喷灌,用水量可节约60%左右,灌溉速度也提高近3倍。而这,是国网鲁山县供电公司服务高标准良田建设的一个缩影。高标准粮田是指“田地平整肥

沃、灌溉设施完善、农机装备齐全、技术集成到位、优质高产高效、绿色生态安全”的永久性粮田。目前,鲁山县已完成10万余亩的粮食高产创建基地项目建设,建成的高标准粮田区域达到了井、渠、路、电、林五网配套。机井通电工程是国网鲁山县供电公司服务高标准良田建设、提升农业综合生产能力的重要抓手,也是省政府确立的十件民生工程之一。该公司科学组织、精细管控,严格执行国家电网公司农村机井通电工程典型方案和标准工艺,统一建设模式,严把竣工验收关,用高标准

保障高质量,打造安全可靠、坚固耐用的机井供电设施;严格按照时间节点、技术工艺和执行标准完成机井通惠民工程,为农业增效、增收提供优质服务。今年以来,国网鲁山县供电公司共新建及改造机井通电线路30.06千米,受益乡镇达13个。如在张店镇的8000多亩高标准农田内,国网鲁山县供电公司70眼机井配套建设了动力台区,输变线路配套达27.56千米,其中高压输电线路1.66千米,埋设地埋线25.9千米,新建台架式变压器台区6台;埋设地埋管22.36千米。

服务特色优势产业扶贫,提升贫困人口的自我“造血”能力

在位于尧山镇贾店村的中华墨子文化旅游区,尧山供电所共产党员服务队队长王国富三天两头来巡视检查。

“电力工人为我们排除了好多安全隐患,现在好了,村上动力电也改造了,想用什么电器就用什么电器,不用老担心跳闸了,村民们心里踏实多了。”尧山镇贾店村党支部书记李满圆脸上洋溢着幸福的笑容。该村在完成动力电改造后,2016年新建成尧山花海和墨子古街两个景区,村上所有贫困户在景区入股的同时,都在景区务工或经商,目前已基本上完成了年度脱贫任务。

而这,是国网鲁山县供电公司服务特色优势产业扶贫的一个缩影。没有动力电,贫困村村民日常生活用不上大功率电器,发展规模种养业及农副产品初加工得不到电力保障。为了让贫困村用上动力电,该公司精准扶贫,彻底改变了贫困山乡的生活面貌,农村电网变得越来越坚强,各种特色优势产业得

到了长足发展。贫困村通上动力电,发展旅游有保障。鲁山县旅游景区沿线的贫困村在完成动力电改造后,“农家乐”发展呈现快速增长势头,经营业主纷纷新装修了房屋,安装了空调,生意更加火爆。贫困村通上动力电,产业发展出现新气象。鲁山县自从贫困村通了动力电后,村民们争相安装三相动力电表,一些养猪场、养鸡场均换用新型供供水设备及三相大功率排风扇,使养殖业和种植业的规模空前提升。贫困村通上动力电,农业结构调整动力十足。鲁山县过去农业结构单一,自通了动力电后,电压稳定,电量足,广大农民甩开膀子发展新兴特色产业。在辛集乡三西村,贫困户丁天定告诉记者,没有动力电时,他每天用钢圈,手工榨油量仅有100公斤,而换用电动榨油机后,他家的日产量可达1000公斤,不仅由此脱了

贫,家里还盖起了两层小楼,用上了大功率空调。为了使贫困乡村早日脱贫,国网鲁山县供电公司大力实施新一轮农村电网改造升级工程,先后投入资金1.49267亿元,新建改造10千伏线路61.24千米,新建改造台区472个,新建改造后净增配变容量67870千伏安,新建改造低压长度500.36千米,完成了大部分贫困村的改造任务。新一轮农网改造升级工作,对鲁山县经济社会发展具有重大意义,主要表现在:极大地改善了农村供电能力和供电质量,实现了农村居民同网同价,最大限度地降低了农村居民的用电成本,使老百姓在这一民生工程中得到最大实惠。此外,国网鲁山县供电公司还为贫困乡村的集中式光伏项目提供技术支持和服务。至今,已投入资金百余万元,新建改造供电线路20余公里,又专门规划建设一座220千伏望城变电站,保障光伏发电项目顺利高效接入电网。国网鲁山县供电公司还对全县贫困户用分布式光伏发电提供电网接入服务,使贫困户在用绿色电能的同时,享受到国家的相关补贴。稳稳的电力,给了贫困村村民稳稳的幸福。仅在该县辛集乡三西村,国网鲁山县供电公司新建(改造)三台400千伏安变压器,改造10千伏线路1.949千米,改造400伏线路4.654千米。在该村,过去那些裂着缝的电线杆、锈迹斑斑的变压器不见了,代之而来的是崭新的配电网。过去遇到电力故障,我一晚上能接到80多个紧急电话。有一次半夜下着雨抢修,从不感冒的我也病倒了,这以后省心多了。”三西村电工王四对记者说。电网的升级尤其是动力电的改造,畅通了全县产业扶贫的“大动脉”。如今,鲁山县的食用菌产业、水果产业、无公害蔬菜产业等特色

产业扶贫带动能力明显增强。鲁山供电公司还对全县贫困户用分布式光伏发电提供电网接入服务,使贫困户在用绿色电能的同时,享受到国家的相关补贴。稳稳的电力,给了贫困村村民稳稳的幸福。仅在该县辛集乡三西村,国网鲁山县供电公司新建(改造)三台400千伏安变压器,改造10千伏线路1.949千米,改造400伏线路4.654千米。在该村,过去那些裂着缝的电线杆、锈迹斑斑的变压器不见了,代之而来的是崭新的配电网。过去遇到电力故障,我一晚上能接到80多个紧急电话。有一次半夜下着雨抢修,从不感冒的我也病倒了,这以后省心多了。”三西村电工王四对记者说。电网的升级尤其是动力电的改造,畅通了全县产业扶贫的“大动脉”。如今,鲁山县的食用菌产业、水果产业、无公害蔬菜产业等特色

服务城镇转移就业扶贫,加快贫困群众脱贫致富的步伐

在鲁山县产业集聚区北区,110千伏琴台变电站的设备崭新如初,电力工人定时巡逻检修,企业用电吨吨随到。记者走进该区一纺织企业,只见一些女工坐在纺纱机前忙忙碌碌。“不用外出打工了,在家门口工作一个月能挣2000多元工资,加上种地,一年收入四万多元,俺的致富路越来越宽了。”董周乡一名在此务工的贫困户对记者说。

而这,是国网鲁山县供电公司服务城镇转移就业扶贫的一个缩影。鲁山县产业集聚区建成区面积达11.3平方公里,入驻企业57家,建成鲁吉兰服饰、圣光保健科技园等一批重点项目,安排务工人员1万多名,成为该县新型工业发展的主阵地。国网鲁山县供电公司始终为入驻产业集聚区的项目开辟电力服务“绿色通道”,做到提前介入,超前服

务。精心规划园区的配电网,组织电力工人建设主干线路40千米,安装两台400千伏安变压器,为产业集聚区用电提供可靠保障。国网鲁山县供电公司还对全县50多个精准扶贫就业基地提供“一对一”的上门用电服务,高效解决企业的用电难题。国网鲁山县供电公司还按照扶持扶贫企业的有关精神,对乡镇、村创办的实体产业,吸纳

贫困人口就业达到该乡镇、村贫困人口总数的30%以上,在电费收缴上给予适当的补贴。充足电力作供应,机器运转企业兴,居民就业门路宽。在鲁山县城,仅喜临门商业有限公司一家企业就安排数百人就业。今年,鲁山县新增城镇就业人数预计将超过两万人,年创收入10亿多元,城镇化率达到40%左右,预计比“十一五”末提高15个百分点。

领导点评

“穷帽子”戴了几十年的鲁山县,这次抓住国家扶贫开发的机遇,向贫困宣战,向富裕进军,战鼓声声,令人振奋。作为国家秦巴山连片特困地区贫困县,鲁山县面临的困难不可谓不多,但只要情系民生,胸有担当,多想办法,山一样的担子也能挑起来。国网河南鲁山县供电公司就是一个勇于担当政治责任、经济责任和社会责任的企业。他们认真贯彻上级和县委明确的扶贫任务,真帮真扶,精准发力,做到扶贫开发工作开展到哪里,他们就跟进到哪里,帮扶力量就延伸到哪里,切实发挥了经济发展“先行官”、脱贫攻坚“开路者”的作用。脱贫攻坚,既要弘扬党领导主导被援,又要放大群众主体最强音,还要奏响社会合力交响曲。只有凝聚三方力量,才能形成共同推进扶贫开发的新局面。当前,鲁山县脱贫攻坚工作已进入关键期,我们要聚集各方力量,整合各类资源,激发内在活力,坚持“输血”与“造血”并重,促进贫困村、贫困人口脱贫致富,确保到2018年底,实现全县扶贫对象“两不愁、三保障”目标,全县贫困人口实现全部脱贫,全县主要社会经济指标和基本公共服务主要领域达到全省县级平均水平,按时摘掉贫困县帽子。拼尽心力济危困,但愿苍生俱饱暖。让我们以强烈的责任心、使命感,咬定目标、凝心聚力、精准发力,以更明晰的思路、更有力的措施、更严实的作风,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗,为建设生态宜居、富裕文明、平安幸福新鲁山作出新的更大贡献。——中共鲁山县委书记 杨英锋

领导感言

鲁山,七山二水一分田,自古山高地瘠。丢掉“穷帽子”,过上好日子,不仅是广大人民群众的强烈期盼,更是鲁山电力人的不懈追求。鲁山作为国家秦巴山连片特困地区贫困县,人口基数大,贫困人口多,底子薄弱,脱贫攻坚任务艰巨。尤其是地域广阔、地势复杂,造成农村电力基础设施建设水平不高,在一定程度上存在着贫困群体用电难的问题,制约着贫困地区经济社会等各项事业的发展。“诚信、责任、创新、奉献”是国家电网公司价值观的核心内容和价值追求,是公司员工实现愿景和使命的信念支撑。“诚信”是企业文化和员工立身的道德基石;“责任”是勇挑重担和尽职尽责的工作态度;“创新”是企业发展和事业进步的内在动力;“奉献”是爱国爱企和爱岗敬业的自觉行动。在企业价值观的引领下,今年以来,我们围绕上级和县委关于打赢脱贫攻坚战的决策和部署,全面启动电网脱贫工程,精准推进贫困村电网改造升级,加快提升全县贫困村供电能力,为全县贫困地区经济发展、如期脱贫和全面建成小康社会提供坚强电力保障和支撑。扶贫工作是一项政治任务,也是一项经济工作。对此,我们将以扶贫开发统揽公司工作全局,全力保障脱贫攻坚目标实现:一是围绕脱贫攻坚目标,编制好贫困地区电网改造升级规划,做到与经济社会发展总体规划、新型城镇化建设规划、移民搬迁规划、特色产业规划等相关规划紧密衔接,以规划引领投资。二是优先实施贫困村电网改造升级,资金向贫困村倾斜,贫困村电网投资占比高于其他地域占比。三是合理设定贫困村电网建设标准,强化电网结构,优先设备选型,确保安全可靠供电;严格贯彻设备全寿命周期理念,主要设备供电容量、导线截面选型做到“一步到位”,避免重复建设改造。四是持续加快贫困村电网改造进度,持续推广电网脱贫“精品工程”模式,确保建设成效。五是强化供电服务标准化建设,落实服务标准、业务流程、人员行为、窗口配置“四统一”要求,着力提升服务效率,尤其是边远山区的服务功能。总之,打赢脱贫攻坚战,任务艰巨,使命光荣。我们要以对党和人民高度负责的态度,按照“重在持续、重在提升、重在落实”的工作思路,以“踏石留印、抓铁有痕”的作风,坚决打赢这场硬仗,向上级和全县人民交上一份满意的答卷。——国网鲁山县供电公司总经理 张留常、党委书记 李新建

服务社会保障兜底脱贫,减轻农村最贫困群体的生活负担

“我一个人生活,每月10度免费电费够用了,供电公司的政策真是好。”尧山镇想河村五保户老人孙振明高兴地对电工郑小安说。而这,是国网鲁山县供电公司服务社会保障兜底脱贫的一个缩影。国网鲁山县供电公司认真落实电价惠民政策,尽可能减轻广大农村最贫困群体的生活负担。作为精准扶贫的一项重要举措,该公司针对低保户和五保户(以下简称“两户”)提供每月10度免费电。

据了解,针对“两户”电价优惠的电费,国网鲁山县供电公司采用先征后返的方式,通过民政部门提供的相关信息,所属供电公司退还电费至指定账户,最终再由民政部门按照低保救助金和五保供养费发放模式发放到户。自实行“两户”电价优惠政策以来,国网鲁山县供电公司已完成全县所有“两户”的电费返还,累计退还电费1100多万元。很多孤寡病残居民生活在林海茫茫的大山深处,用电难问题不能得到及时解决。针对这种状况,国网鲁山县供电公司集纳500多名农村电工,推出“汽车供电所”特色服务。

所谓“汽车供电所”,就是一辆配有抢修工具等物资的流动服务车。电力营业员及抢修技术人员随车入村现场办理业务,处理用电故障。“服务车就像一个流动的供电所,将供电服务延伸到大山深处,向村民们普及安全用电知识,现场办理临时用电、交电费和故障检修等业务。”尧山供电所共产党员服务队队长王国富对记者说。“汽车供电所”自2016年初正式实施以来,共帮扶贫困户、五保户居民更换家庭老旧线路500余次,尽最大可能将优质服务送到了大山深处。对此,中央电视台等多家媒体进行了专题报道。

国网鲁山县供电公司还定期到所分包的贫困村——库区乡栗村开展献爱心活动,为孤寡病残户送去米、面、油等生活物资。该公司要求每个供电所成立一支党员服务队,以为民、便民、利民、惠民的实际行动提升精准扶贫的能力。2016年以来,该公司党员服务队在分内工作之外,不辞辛苦地为贫困群众做好事、办实事1000余件。……………一组组数字,见证着电力人的辛勤付出。鲁山电力人始终以强烈的责任心和使命感,奔走在绵延起伏的大山之间,攀爬在险象环生的铁塔之巅。从木杆、水泥杆到铁塔,从发电、输电到配电,从报装、检修到接电,无论严寒酷暑、风霜雨雪,都让沂沂汗水为贫困群众点亮不灭的灯光,铺就广大人民群众脱贫致富的康庄大道。